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《博大精深的中华文化》教学设计

一、教材分析

本课是人教版高中思想政治必修Ⅲ文化生活第三单元第六课第二框题。本框题分为三个目。

主要内容简介：中华文化博大精深

（1）中华文化曾长期居于世界文化发展的前列。我国的文学艺术在世界文学艺术[image: image17.png]i —1R TR
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宝库中占有重要位置。中[image: image2.png]n
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国古代的科学技术成就对人类文明的发展做出了巨大的贡献。

（2）中华文化表现为各具风采的地方文化。我国幅员辽阔，各地区的文化带有明显的区域特征。各地文化长期相互交流、相互借鉴、相互吸收，即渐趋融合，又保持着各自的特色。

（3）中华文化又表现为异彩纷呈的各民族文化。中华民族是多民族的共同体，中华文化呈现着多种民族文化的丰富色彩。中华各民族的文化，既有中华文化的共性，又有各自的民族特性。它们都是中华文化的瑰宝，都是中华文化的骄傲。各民族文化的相互交融，相互促进，共同创造了中华文化。

二、学情分析

学生对博大精深的中华文化，其认知起点绝大多数都是由历史书本所得，有一定的学习兴趣。但对于学生来说，对中华文化的了解只是只鳞片甲，要学会分析传统文化，辨析中华文化的区域特征，理解博大精深的中华文化是中华民族延续和发展的重要标识这一课标的要求还有难度。再则学生从感性到理性的思维的跳跃也有一定障碍。同时学生辨识社会现象、合作、表达能力等方面也有待加强。

三、学法和教法分析

①学法：自主探究学习法
②教法：问题导学教学法、多媒体辅[image: image3.png]n
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助教学法。

四、教学目标

(1)知识与技能 

①使学生能理解中华文化的各种成就在世界文化宝库中的重要位置；

②理解不同区域的文化既渐趋融合又保持着各自的特色；

③各具特色的民族文化为中华文化的形成和发展作出了重要贡献。

(2)过程与方法

①在本节课的教学过程中，教师充[image: image4.png]n
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分发挥主导作用，充分利用演示、讨论、讲授等方法，并设置易于让学生接受的教学情境。

②学生进行探究式学习，讨论、并进行归纳总结，引导学生通过“由表及里、由此及彼”进行综合分析，形成观点，加深认识，培养学生全面的、历史的分析中华文化的基本特征的能力。

(3)情感态度与价值观

①帮助学生充分认识中华文化的特征，增强民族自豪感、自尊心、自信心。

②辨析中华文化的区域特征，说明中华文化是中国各族人民共同创造的；[来源:学科网ZXXK]
③展现博大精深、源远流长的中华文化是中华民族延续和发展的重要标识，让学生懂得自觉维护民族团结，共创中华民族的未来辉煌。

五，教学重点、难点

重点：中华文化独特性、区域性、民族性

难点：各族人民对中华文化的认同感和归属感

六、【教学方法与手段】问题导学教学法、自主探究学习法  多媒体展示

七、教学过程
	教学

环节[来源:学科网]
	教学内容
	[来源:学科网]
	活动形式
	设计意图[来源:Z_xx_k.Com][来源:Z_xx_k.Com]

	
	
	教师活动
	学生活动
	

	导入

	导读：

 500年他者的中国梦
	用多媒体展示课件

1.他者中国梦开端：赛里斯“赛里斯”（Seres），本意是蚕与丝，就是蚕丝之国。                2.从马可•波罗起，欧洲500年的"中国梦"       3. 欧洲启蒙时代的"中国梦"                  4. 欧洲世俗生活里的"中国梦"
	品评与思考
看图思索

捕捉信息

	激发自豪感

培养学生文化自信和文化自觉

	
	
	问题导学一
	（1）影响欧洲的有哪些中国风？

（2）中国风影响了欧洲各国哪些方面？
（3）体现了中华文化具有什么特征？
（4）看到这些图片你的感受是什么？
	自主探究

讨论

回答
	考查

1、获取和解读信息
2. 描述和阐释事物
调动学习积极性，激发学习兴趣

	
	一、博大精深的中华文化
（一）独树一帜独领风骚
1、文学艺术
①作用   ②风格
③地位
2、科学技术
①地位
②特点
③意义
	问题导学
二
	1、中华文化的内容有哪些？各有哪些特点？在世界文明史中的地位如何？

2、科学技术知多少？（1） 列举中国古代的科学技术，一口气能说多少？（2） 领先世界的科学技[image: image5.png]n
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术有那些？（3）对世界的影响如何？
3、除教材P66-67页以外，还有哪些章节体现中华文化的这一特征？P39[image: image6.png]n
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4、谈《大国重器》观后感
	回归教材

自主学习

注意：关键词及精准表达
	从感性认识上升到理性认识

培养获取和解读信息和调动和运用知[image: image7.png]n
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识的能力

升华科技强国、增强民族自豪感和自信心及复兴中华文化的自觉性

	
	
	课件展示：

展示资料“李约瑟《自然科学大事年表》”

播放视频：《大国重器》
引导过渡：展示中国《邮票—中国民居》说明了什么呢？
	自主探究
归纳：我国古代科学技术相关知识

体验科技的力量
	

	
	二）、一方水土一方文化


	问题导学三
	情境二：展示“世界这么大，我想去看看”人和事（1）世界这么大，她想去看看什么？ 

（2）你旅游的地方的古代名称是什么？发生过什么？出过什么名人？有什么历史贡献？当地的民俗风情怎样？当地的民居建筑有什么特点？宗教、艺术、饮食、礼仪怎样？

（3）分析区域文化各具特色的原因
（4）不同区域文化之间是什么样的关系呢?
[image: image8.png]n
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[引导过渡]感受到民族文化的差异吗？他们也说普通话吗？与中华文化异同有哪些？民族文化与中华文化的关系如何？
	自主探究
回归教材

自主学习
结合地理和历史知识综合分析
	利用多媒体资源与相关问题给学生营造知识转化为能力的氛围，提高比较分析能力，突破教学重点，完成知识与技能目标。

利用学生体验，引导思维，将感性认识升华至理性认识

	
	（三）、中华瑰宝 民族之骄傲

1、中华文化的特性2、地位
3、各民族文化的关系
4、意义
	问题导学四
	展示邮票--民族大团结大版票1、这些邮票反映了哪些信息？2、学生找到自己的民族，说说你的民族文化；如果各民族只认同自己民族的文化会怎样呢？

如何处理本民族文化与其[image: image9.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




他民族的文化？
3、各民族文化与中华文化什么关系？

4、中华文化与区域文化民族文化的关系。
（注意语气的变化和情绪的转化）

[引导过渡]
1、中华文化有什么特点？2、“这边风景独好”的重要原因是什么？
	观察

体会

分析

体验

感悟
自主探究
	培养获取和解读信息和调动和运用知识的能力

认识本民族的文化，体会中华各民族文化与中华文化的关系，感悟中华文化强烈认同感和归属感，感受强大的民族凝聚力。



	
	二、中华文化的包容性
	
	包容性是什么？意义如何？

巡视检查学生学习状况
	回归教材

自主学习
	学生具备自学的能力

	
	三、中华文化的力量
	问题导学五
	回顾《大国重器》
问题：
1.文化对社会发展有什么作用？
2.中华文化对中华民族的作用怎样？
	讨论
合作探究
	本知识点承上启下，下一课要详细分析

	归纳
总结
	[image: image16.png]


思维导图
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	课后作业
	视频和图片编[image: image11.png]n
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辑成多媒体素材，以“习近平彭丽媛出访穿出‘中国范儿’”为话题，自拟题目，从中华文化的角度写一篇字数在800字的政治论文。

	课堂练习
	另附

	教学反思
	


◇课堂练习：

1、下列对中国文学艺术评价不正确的是(    )

A.中华文学艺术历史悠久

B.中华文学艺术内涵丰富。形式绚烂多彩

C.中华文学艺术充分体现了中华民族的创造力

D.中华文学艺[image: image12.png]n
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术在世界文学艺术中独树一帜，占居首位

答案：D

解析：题干限制性词是“不正确”。A、B、C项都体现了中华文学艺术的特点。故正确。中华文学艺术在世界文学艺术中以其独特风格占有重要位王，但不是首位。故[image: image13.png]n
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D项错误。

2、下列关于我国古代科学技术对中华文化重要性的看法正确的是(   )

A.科学技术是一个民族文明程度的重要标志

B.我国的“神舟”五号载人航天成功体现了我国科技处于世界前列

c.我国古代科学技术具有实用性和整体性特点

D.我国古代科学技术展现了中华文化的博大精深

答案：D

解析：注意题干考查的是“我国古代科学技术”，故A、B项[image: image14.png]n
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不选。题干强调的是“对中华文化重要性”，故C项不选，只有D项符合题意，故选D项。

3、下列对“一方水土.一方文化”理解正确的有(   )

A.这是由我国各地的自然条件千差万别、经济社会发展程度不同造成的

B.这体现了我国文化的博大、多彩、精深

C.吴越文化是典型的水乡文化，滇黔文化具有边陲寨文化特征

D.不同区域文化保持各自的特色，不相融合

答案：A

解析：A项是从形成[image: image15.png]n
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原因角度，体现了区域不同.文化特征不同。B项不符合题意，没有体现“精深”。C项是题干的一方面的具体表现.没有全面概括题干主旨，D项本身错误，不同区域文化之间既渐趋融合，又保持着各自的特色。

4、下面对民族文化认识错误的是(   )

A.民族文化显示了中华民族厚重的义化底蕴

B.民族文化是各民族特有的，其他民族尤认同感

C.民族文化既有民族特性，义有中华文化共性

D.都是中华之瑰宝，民族之骄傲

答案：B

解析：本题考查民族文化与中华文化的关系。A、C、D项都正确表达了民族文化的意义、特点，只有B项错误，民族文化虽是本民族特点的深刻表现，但都是中华文化的组成部分，得到其他民族的认同，是民族凝聚力强大的表现。

